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СИСТЕМА РЕПОЗИТАРІЇВ УКРАЇНИ

Розглянуто структуру системи репозитаріїв України, що включає Національний 
репозитарій академічних текстів і понад сто територіально роз поділених 
інституційних репозитаріїв. Роз винено уявлення про сут ність інсти ту цій ного 
репо зи та рію як інтег ро ва ного дос лід ниць кого, нау ково-ви дав ни чого та біб лі о-
течно-ін фор ма цій ного середо вища інсти ту ції, у якому питання авторсь кого права 
визна ча ються внут ріш німи нор ма тив ними актами цієї інсти ту ції. Акцен то вано 
увагу на необ хід ності дотри мання при ство ренні репо зи та ріїв при нципу інте ро-
пе ра бель ності. Роз крито сут ність тех но ло гії OAI-PMH (Open Archives Initiative 
Protocol for Metadata Harvesting). Обґрун то вано перс пек тив ність акти ві за ції робіт 
зі ство рення в Укра їні репо зи та ріїв пер вин них дос лід ниць ких даних.
Клю чові слова: репо зи та рії, біб лі о різ но ма ніття, авторське право, інтег ра ція, 

інте ро пе ра бель ність.

Пос та новка про блеми. Останні деся ти ліття харак те ри зу ються 
пере хо дом від «Галак тики Гутен бер га» до інфор ма цій ного прос тору на-
у ко вих знань. Стрімко зрос та ють обсяги елект рон них ресур сів і уріз но-
ма ніт ню ються форми їх пред став лення. В Укра їні фор му ється весь 
спектр циф ро вих нау ково-ін фор ма цій них ресур сів: пов но текс то вих, 
енцик ло пе дич них, слов ни ко вих, біб лі ог ра фіч них тощо. Спо чатку зіб ран-
ня пов но текс то вих ресур сів іме ну ва лися елект рон ними (вір ту аль -
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ними, мере же вими, онлай но вими, циф ро ви ми) біб лі о те ками. З часом 
час тота вжи вання цих сло вос по лу чень почала змен шу ва тися, а нато мість 
з’яв ився тер мін «репо зи та рій». Це не уточ нення назви, а кар ди нальна 
зміна пара дигми соці аль них кому ні ка цій і нор ма тивно-пра во вої бази 
нау ково-ін фор ма цій ної діяль ності.

В існу ю чій сис темі кому ні ка цій автор, від прав ля ючи мате рі али про 
свої інте лек ту альні напра цю вання до видав ництва, пере дає йому й право 
роз по ря джа тися подаль шим їх вико рис тан ням. Саме видав ництво заради 
при бутку ство рює бар’єри для дос тупу до інфор ма ції, вико рис то ву ючи 
закон про авторське право. Автор, як пра вило, гоно рар за нау кові пуб лі-
ка ції не одер жує: його дос лі дження про во ди лись на кошти плат ни ків 
подат ків, тому обо в’я зок уче ного – від зві ту вати перед сус піль ст вом пуб лі-
ка цією отри ма них резуль та тів. Слід наго ло сити, що це не тільки обо в’я зок, 
але й бажання самого вченого. Ін тен си фі ка ція гло ба лі за цій них про це сів 
зумо вила необ хід ність пошуку нового балансу інте ресів усіх учас ни ків 
сис теми доку мент них кому ні ка цій, інших під хо дів до поши рення інфор-
ма ції з дотри ман ням ком п ро місу інте ресів вироб ни ків, посе ред ни ків 
і корис ту ва чів інфор ма ції та знань. Таким новим під хо дом стала кон цеп ція, 
що одер жала назву «Іні ці а тива від кри тих архі вів». Від зна чимо, що тер мін 
«архі ви» у цій назві вжи ва ється в іншому, ніж при йн яте в архів ній справі, 
зна ченні. Під «архі вом» тут треба роз уміти те, що збе рі гає дже рела інфор-
ма ції у від кри тому дос тупі. Єди ним сут тє вим обме жен ням на від тво-
рення та поши рення пуб лі ка цій є обо в’яз кове поси лання на автора.

Зіб рання циф ро вих ресур сів, ство рені у межах Іні ці а тиви від кри тих 
архі вів, одер жали назву інсти ту цій них або тема тич них репо зи та ріїв. 
Їх при нци пова від мін ність від елект рон них біб лі о тек поля гає в тому, 
що репо зи та рії явля ють собою інтег ро ване дос лід ницьке, нау ково-ви-
дав ниче та біб лі о течно-ін фор ма ційне середо вище. Завдяки цьому 
питання авторсь кого права не вини ка ють за замов чан ням.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Кон цеп ція ство рення 
репо зи та ріїв базу ється на пере д у мові, що автори нау ко вих пуб лі ка цій 
заці кав лені в мак си маль ному поши ренні резуль та тів своїх дос лі джень. 
Про тя гом сто літь ціна за дру ко вану працю була бар’є ром між авто ром 
і потен цій ними спо жи ва чами його інте лек ту аль них напра цю вань, 
зумов ле ним витра тами на ство рення дру ко ва них копій. Пред став лення 
пуб лі ка цій у репо зи та ріях без по се ре д ньо авто рами (само ар хі ву ван ня) 
умож лив лює кар ди нальне під ви щення ефек тив ності вико рис тання 
резуль та тів нау ко вих дос лі джень завдяки від кри тому дос тупу до нау ко вих 
мате рі а лів і опе ра тив ності над ання їх сус піль ству.
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Ар хі во вані пуб лі ка ції роз та шо ву ються в тема тич них або інсти ту-
цій них репо зи та ріях (архі вах). Перші є центра лі зо ва ними служ бами, 
що фор му ють зіб рання пуб лі ка цій у межах пев ної пред мет ної 
галузі (ArXiv.org – фізика, мате ма тика й ком п’ю терні науки; BioMed 
Central – бі о ло гія й меди цина; E-LIS – біб лі о течна справа й інфор ма ційні 
тех но ло гії). Кожен репо зи та рій надає мож ли вість прос того вве дення через 
вебін тер фейс основ них мета да них (ім’я автора, назва дос лі дження тощо) 
і заван та ження циф ро вих вер сій пуб лі ка цій. Ство рення репо зи та ріїв 
здійс ню ється в усіх кра ї нах. Про це свід чить наступне: у ROAR (Registry 
of Open Access Repositories) зафік со вано понад 4,7 тис. репо зи та рі їв (дані 
ста ном на поча ток 2021 р.) [1]. ROAR було ство рено в 2003 р. у Ве ли кій 
Бри та нії як Реєстр інсти ту цій них архі вів. У 2006 р. його функ ці о нал 
було роз ши рено і перей ме но вано у Ре єстр репо зи та ріїв від кри того 
доступу.

Се ред пер ших іні ці а тив віль ного поши рення нау ко вої інфор ма ції слід 
від зна чити про єкт аме ри кансь ких нау ков ців, які на початку 90-х років 
XX ст. висту пили з ідеєю ство рення без кош тов ного циф ро вого архіву 
преп рин тів для фізи ків-ядер ни ків. Резуль та том став сер вер пуб лі ка цій 
ArXiv.org, ство ре ний у Наці о наль ній лабо ра то рії Лос-Ала моса (США). 
Сьо годні ArXiv.org – най біль ший циф ро вий репо зи тарй нау ко вих ста тей 
і преп рин тів із низки дис цип лін (фізика, мате ма тика, інфор ма тика 
тощо). У  ньому пред став лено понад 1,8 млн нау ко вих ста тей [2]. Наразі 
ArXiv.org фінан су ється за раху нок Кор нельсь кої уні вер си тетсь кої біб лі-
о теки (США), Фонду Сай монса та між на род ного об’єд нання уні вер-
си те тів. Його популяр ність зумов лена опе ра тив ністю інфор му вання 
нау ко вої спіль ноти про отри ма ний дос лід ни ком резуль тат, який має ста тус 
пер вин них дос лід ниць ких даних, що можуть уточ ню ва тись. Пози тив ний 
дос від про єкту ArXiv.org свід чить, що таку прак тику доцільно перег ля нути 
й забез пе чити фор му вання архі вів «сірої» нау ко вої літе ра тури. Цей архів 
став важ ли вим дже ре лом нау ко вої інфор ма ції для вче них у всьому світі, 
він спів пра цює не лише з авто рами, а й з видав цями, завдяки чому праці 
з таких напря мів як фізика висо ких енер гій депо ну ються у ArXiv.org 
з вичерп ністю майже 100 % [3].

ArXiv.org став при кла дом для вче них з інших галу зей науки: 
зок рема, в лис то паді 2013 р. був запу ще ний ана лог архіву для пуб лі-
ка цій преп рин тів з біо ло гії bioRxiv, у якому на цей час міс тяться статті 
з 27 на у ко вих кате го рій: від іму но ло гії, гене тики до зоо ло гії тощо [4]. 
Сер віс воло діє сис те мою обміну комен та рями і реко мен дує вико рис то-
ву вати іден ти фі ка тори DOI для циту вання роз мі ще них у репо зи та рії 
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ста тей. Інший при клад – SocArXiv – відк ри тий репо зи та рій преп рин тів 
і дос лі джень у галузі соці аль них наук [5].

За слу го вує на увагу між на родне циф рове схо вище з біб лі о теч ної справи 
та суміж них інфор ма цій них дис цип лін E-LIS [5]. Це пер ший між на род ний 
про єкт у цій галузі. E-LIS роз мі щено в біб лі о теч ній сис темі Неа польсь кого 
уні вер си тету Феде ріко II (Іта лія)) [6]. Схо вище побу до ване на кон цеп ціях 
від кри того дос тупу і само ар хі ву вання. E-LIS вико рис то вує від крите 
про грамне забез пе чення Eprints Software. Це озна чає, що пошук і перег ляд 
мате рі а лів з архіву і їх наступна пуб лі ка ція вільні та без о платні. Автор 
може самос тійно від пра вити в E-LIS будь-яку завер шену роботу (в тому 
числі й неопуб лі ко ва ну) у разі запов нення прос тої веб форми та заван та-
ження файлу з пов ним текс том свого напра цю вання. Єди ною вимо гою для 
архі ву вання мате рі а лів є попе редня реєст ра ція автора в архіві.

Іні ці а тива від кри того дос тупу під три мана на рівні дер жав ного 
зако но дав ства. У США пози ція дер жави з питань від кри того дос тупу 
регу лю ється актами основ них уря до вих аген цій, які фінан су ють дос лі-
дження (Наці о наль ний інсти тут охо рони здо ро в’я, Наці о наль ний центр 
атмос фер них дос лі джень, Інсти тут освіт ніх дос лі джень тощо). Напри-
клад, у США при затвер дженні бюджету однією з клю чо вих реко мен-
да цій Комі тету з дер жав них асиг ну вань від зна ча лася необ хід ність забез-
пе чення від кри того дос тупу до ста тей, опуб лі ко ва них у межах гран тів. 
Ці статті мають бути обо в’яз ково депо но вані від разу ж після того, 
як вони при йн яті до пуб лі ка ції. Якщо Наці о наль ний інсти тут здо ро в’я 
США спла чує хоча б част ково за пуб лі ка цію статті, PubMed Central надає 
від кри тий дос туп до такої статті від разу, в іншому випад ку – че рез шість 
міся ців після її пуб лі ка ції в журналі.

У Єв ропі впро ва дження при нци пів від кри того дос тупу на наці о-
наль ному рівні поча лось з 2003 р. (після при йн яття Berlin Declaration 
on Open Access to Knowledge in the Sciences and Humanities). У ме жах 
роз бу дови наці о наль ної інфра струк тури е-на уки Німецьке нау ково-дос-
лідне това риство під три мало про єкт «Пуб лі ка ція та циту вання пер вин них 
нау ко вих даних», ідея якого поля гала у ство ренні наці о наль ної сис теми 
роз по ді ле них баз пер вин них дос лід ниць ких даних з інтег ро ва ним довід-
ково-по шу ко вим апа ра том [3]. Заре єст ро вані в сис темі об’єкти вва жа-
ються пов но цін ними нау ко вими доку мен тами. Показ ники циту вання 
їх під ра хо ву ють з вико рис тан ням іден ти фі ка тора циф ро вого об’єкта DOI. 
Зго дом цей про єкт перет во рився на між на род ний.

Ана ло гічні про єкти з’яв ля ються і в інших кра ї нах. Так, напри клад, 
з 2004 р. обо в’яз кове само ар хі ву вання реко мен до ване Нау ко вою радою 
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Канади із сус піль них та гума ні тар них наук і Канадсь кою асо ці а цією 
нау ко вих біб лі о тек; робоча група з роз робки Шот ла ндсь кої стра те гії 
з нау ко вої інфор ма ції опуб лі ку вала, від по відно, свою стра те гію 
з від кри того дос тупу (набрала чин ності 14 бе рез ня 2005 р.). 5 лис то-
пада 2004 р. 32 рек тори іта лійсь ких уні вер си те тів на зустрічі в Мес сіні 
під пи сали Бер лінську декла ра цію та опуб лі ку вали так названу «Messina 
Declaration». У грудні 2004 р. від по відну пос та нову з від кри того дос тупу 
під пи сує авст ра лійсь кий Комі тет з інфра струк тури дос лід ниць кої інфор-
ма ції (Australian Research Information Infrastructure Committee). У квітні 
2005 p. Рада з науки Шве ції при єд ну ється до іні ці а тиви з тією ж вимо гою: 
резуль тати, отри мані під час дос лі джень, що фінан су ються дер жа вою, 
мають бути дос тупні для сус піль ства в стислі тер міни через уні вер си-
тетські архіви та/чи інші бази даних. У бе резні 2005 р. Німецьке нау ково-
дос лідне това риство ого ло сило свою полі тику з елект рон них пуб лі ка цій, 
під три мавши ідею від кри того дос тупу та Бер лінську декла ра цію [3].

По ява вели чез ної кіль кості різ них май дан чи ків, що пуб лі ку ють нау кові 
мате рі али, вима гає агре га ції мета да них в одному місці для орі єн ту вання 
в інфор ма цій ному потоці. Для пошуку інфор ма ції про статті, зок рема ті, 
що зна хо дяться у від кри тому дос тупі, існу ють різні бази даних. Одним 
із при кла дів є OpenDOAR – ресурс, що дає змогу шукати як самі 
від криті архіви, так і роз мі щені в них мате рі али, а також гене рує власну 
ста тис тику і, від по відно, різні рейтинги.

Мета роботи – ана ліз струк тури та кон тенту сис теми репо зи та ріїв 
Укра їни і обґрун ту вання доціль ності спря му вання подаль шого роз витку 
їх на спри яння транс фор ма ції віт чиз ня ної інфос фери з інфра струк тур ного 
еле мента дос лід ниць кого про цесу в його без по се ре д нього учасника.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Про єкти ство рення 
та інтег ра ції інфор ма цій них ресур сів репо зи та ріїв інтен сивно роз ви ва-
ються і в Укра їні. Ста ном на кінець 2020 р. за їх кіль кістю (103) наша 
дер жава вхо дить у першу два дцятку країн. Про це свід чить наве дена 
на рис. 1 діаг рама, зге не ро вана вже зга да ною сис те мою OpenDOAR, яка 
являє собою гло баль ний ката лог репо зи та ріїв від кри того дос тупу. Згідно 
з цим ката ло гом кіль кість репо зи та ріїв в Укра їні пере ви щує ана ло гічні 
показ ники таких країн як Індія, Канада та Китай, де вони ста нов лять 
від по відно 98, 96 і 60 репо зи та ріїв.
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Рис. 1. Роз по діл репо зи та ріїв за країнами.
Дже рело: http s: //v2.s h erpa.ac. u k/ view/r epository _ visualis at i on s/ 1.html

 
Н ай більший за  о бсягом  ц ифровий наук о вий  р есурс  Ук раїни – Наці о-

н аль ний репоз итарій  ак ад емічних  те кстів. Хоча нормат и вний  докум ент 
про  започат ку ва ння цього  ре п озитарію д атовано 2017 р  . [7],  ф ор мування 
його р е сурсів роз поч алося на  початку  90-х років XX ст. після при й-
н яття Закону У кр аїни « Про  на уково-техні чну  і нформа ц ію» (1 99 3 р. 
 [8]). У П ол оженні про  з га да ний реп оз ита рій під  академіч ним т ек с-
том  ро з ум іється  « авторсь кий твір наук ов ого,  науков о-т е хнічного 
та нав чаль ного  хар актеру у  формі дисертації, квалі фікац і йної випус-
к ної р об о ти ,  науко в ого  в идання ,  на ук ової с т атті, звіту у сфері 
 на укової й  на ук ово-т ех н іч ної діяльнос т і,  депонова ної н аук ової р о боти, 
під ручник а , навчаль н ого пос іб н ика, і нших наук ово- та навч ал ьн о-
методичних праць». Фрагмент  головної  с торінки з г аданого  ре по зи тарію 
н ав ед ено на  ри с.   2.

База  да них  науково-д ос лідних і  дос лідно-к о нструкторсь ких ро-
біт, досту пних у Національному  репозитарії ака демічних текстів 
на  початку 2 021 р.,  с тановила 1 5 0, 5 тис. з ві тів  (у тому  числі 96,6 тис . 
з повними текст ами).   Кількість дисерта цій і авт о ре фератів  дисерта цій 
д ос ягла 12 8 тис. (у тому числі  98,7 тис. з повними  те к стами ).  Ко нтент 
Наці о наль ного ре п оз итарію ,   крім поточ них  надх оджень,   р ег ул ярно 
 поп ов нюється  арх ів н ими матер і ал а ми , наявними у  розпорядж енні  Ук-
 раїнсь кого і нс титуту науков о-те хнічної екс пе рт изи та і нф о рм ації.
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 Рис. 2.  Фрагм ент гол ов ної с т ор і нки

Наці о на л ьного  р е по з ита рію акад емічних  те к стів

З Наці о наль ним  ре по зи тарієм м ож уть п рацювати  рі зні катег орії 
заці кавлених осіб ,  зо крема в ід відувачі та  корис т ув а чі . Від ві д ув ачі – 
фіз ичні о соби, які за доп о м огою сер в ісів офіц ійн ого вебп ор т алу Нац і о-
нального р епозитарію  от рим ують  ві д кр итий доступ до реє стру а ка де-
мічних т ек стів і  мо жл ив ість кор ис т ув ання інфор ма ц ією без  пр о ходження 
процедури реєст ра ції (автор из ації).  Ко ри ст увачі –     юриди чні та  фі зичні 
особи , що прой шли процедуру  реєстра ції  ( автори з а ції). Вони мають 
мож л ивість не  лише о з н айомитись з р еєстром а к аде мічних т е кстів , 
а й о тр имати д ос туп до пов них текстів. Ста ти ст ика використання контенту 
 Національ ного репо з итарію в л ютому 20 21  р.  с та н овила  1,3 тис.     зв е рнень 
на  добу. Це  н езначна цифра порівняно із  зав антаж ен істю пор та лів біблі-
от ек .  Кіль кість  зв ерн ень до них на  два –     три порядки більша.

Еф е кт и вність в и ко ристання і нс ти туційних репо з итаріїв  значно вища 
 за вдяки їх сист ем ній  і нт еграції й  ор ганіза ції  єд иної точки дост упу 
до сук уп н ого ресу рсу  те риторіа л ьно роз по діл ених репоз итарі їв .  
Т оч кою доступу до ресур сів репозитаріїв українських інституцій і його 
інтегрувальним елемен том є с ис тема  «Simple Search  M etadata in Open 
Ukr a ine Arch ive s»  (рис.  3) .  Вона с тво рена Інстит утом п рограм них систем 
Н АН  Украї ни ,  Ж ито мирським  де ржавним  ун іверси тетом імені Івана 
Франка та  Інстит утом інфо рмаційних техноло гій і  засобів  на вч ання НАПН 
 Укр аї ни . У сист емі станом на кінець 2020 р. пре д ставл ено 75 репо зи та ріїв 
універ с и те тів і  нау ко вих установ.

.
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Рис. 3. Точка доступу до репозита ріїв у країнських інст и т уцій. 
 Дж ер ело: https : //oai . or g.ua/i ndex.p hp/

 
Варто наго ло сити, що повні тек сти публікацій  зб ерігаються в і нс ти-

туційних  репозит а р іях , а в  то чці дос тупу зна хо дя ться лише  їхні  ме тадані . 
У пер шому наближ е нні цю сис тему треба р оз гл я дати як з в ед ений 
електронний каталог контенту репозитаріїв. Актуалізація такого каталогу 
зді й сн ює ться щодобово з в ик орист ан ням тех н ол огії O AI -P    MH (Open 
 Ar c hives  In i t ia tive Proto col for Metad ata Harvesting). Ця  тех но логія дає 
з могу  збирати  м етадані  ц иф ро вих мате р іа лів (еле менти бібл іо гр аф іч них 
описів книг, ста тей тощо)   для їх упор яд кув ання та вия вл ення потр іб ної 
корист ув ачам інфор мації в  с ім ей стві  репозитаріїв [9]. 

У  ра мках цифр ової н ауки набув пош и рення такий  ф ен омен як  раніше 
вже  зг адані «пер в инні дослі дн иц ькі  дані», що мають збері га тися 
в репозит а ріях.  Сервіси перв инних д осл ідниць ких д аних і  т ех нології 
їх під тримки в  репози т ар іях , де  в они мають  зб е рі га тися, в Україні  поки 
що не  н аб ули поширення. Тому може  скластися уявл ення, що т ех нології 
 форму вання пер винних дос л ідниц ьких даних у репозитар іях над ход ять 
до нас із З ах оду. О днак у цьому випа дку  д оцільно  зг адати  вис лів: 
 « нове – це добре забуте старе».   Вже в  др угій п оловині XX ст.  на  теренах 
колишн ього СРСР  а налог ічні т ех но ло гії успі шно  р озвива лися у  р амках 
с т ворення систем  ав томат и за ції н аукових д о сліджень.  Про г ли бину 
прор обки їхніх організ ац ій н о-методичних  засад с ві дч ить  поява в 1980  р . 
 такого  но рмативного  док у м ента як « За гальнога л узеві  керівні м етодичні 
м а т ер і али зі с тв ор ення авт ом ат из о ваних  си стем наукових  досліджень 
і к ом пле ксних  в ипробу в ань зраз ків  но вої техні ки»   ( «Общеотраслевые 
руководящие методические материалы по созданию автоматизированных 
систем научных исследований и комплексных испыта ний образ цов новой 
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тех ни ки»). У ньому зазна ча лось, що ці сис теми явля ють собою про грамно-
апа ратні ком плекси на базі засо бів обчис лю валь ної тех ніки, при зна чені 
для про ве дення нау ко вих дос лі джень або ком плекс них випро бу вань 
зраз ків нової тех ніки на основі отри мання і ви ко рис тання моде лей дос лі-
джу ва них об’єк тів, явищ і про це сів. Фак тично в сис те мах авто ма ти за ції 
нау ко вих дос лі джень вже була закла дена й апро бо вана впро довж кіль кох 
деся ти літь функ ція зби рання та обробки пер вин них дос лід ниць ких 
даних. Однак того часні інфор ма ційно-тех но ло гічні мож ли вості, насам-
пе ред у аспекті дов го стро ко вого збе рі гання знач них обся гів отри ма них 
даних, не дозво лили досягти бажа них резуль та тів. Сьо годні, з поя вою 
носіїв інфор ма ції вели кого обсягу, сис теми авто ма ти за ції нау ко вих дос лі-
джень від ро джу ються на новому рівні та під іншими назвами.

Хоча сер віси пер вин них дос лід ниць ких даних і вва жа ються в Укра їні 
нова цією, певні здо бутки в цій царині віт чиз няні дос лід ники мають. 
При кла дами їх можуть слу гу вати інфор ма ційні сис теми, пред став лені 
в довід ко вому онлай но вому виданні «Перс пек тивні нау ково-тех нічні 
роз робки НАН Укра їни (2017, 2019)» [10]. Однак за наяв ності понад ста 
ака де міч них роз ро бок, які є потен цій ними сер ві сами пер вин них дос лід-
ниць ких даних, більша час тина їх зали ша ється незат ре бу ва ними через 
кри зові явища в еко но міці. Серед винят ків з цього пра вила слід назвати 
лек си ког ра фічні про єкти Укра ї нсь кого мовно-ін фор ма цій ного фонду. 
Вба ча ється за пот рібне пер шо чер гове залу чення тех но ло гій фор му вання 
в репо зи та ріях резуль та тів пер вин ної обробки даних у ака де міч них 
центрах колек тив ного корис ту вання уні каль ним нау ко вим облад нан ням. 
Доцільно також роз гор нути діяль ність з архі ву вання плин них мере же вих 
ресур сів укра ї нсь кого сег мента Інтер нет, які мають нау кову і сус пільну 
зна чу щість [11, 12].

Пер винні дос лід ницькі дані при нци пово важ ливі для нау ково-ін фор ма-
цій них уста нов. Залу чення цих уста нов до про це сів зби рання, збе ре ження 
та поши рення резуль та тів дос лі джень саме на пер вин них фазах нау ко вого 
циклу від кри ває перед ними широкі мож ли вості щодо гло баль ного перег-
ляду їхньої ролі та зна чу щості як інфор ма цій них мене дже рів і хра ни те -
лів інте лек ту аль них над бань. Це ство рює пере д у мови для транс фор ма ції 
інфор ма цій них інсти ту цій з інфра струк тур них еле мен тів науки й освіти 
в без по се ред ніх учас ни ків дос лід ниць кої та нау ково-пе да го гіч ної діяль-
ності.

Ви сновки та перс пек тиви подаль ших дос лі джень. Репо зи та рії 
Укра їни утво рю ють сис тему, що вклю чає Наці о наль ний репо зи та рій 
ака де міч них текс тів і понад 100 тери то рі ально роз по ді ле них інсти ту-
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цій них репо зи та ріїв. За їх кіль кістю наша дер жава вхо дить до пер шої 
два дцятки країн світу. Циф ро вий кон тент сис теми віт чиз ня них репо зи-
та ріїв є уні вер саль ним у видо вому та тема тич ному аспек тах. Він міс тить 
моног ра фії, дисер та ції та авто ре фе рати дисер та цій, звіти про нау ково-
дос лідні роботи, під руч ники, енцик ло пе дичні та довід кові мате рі али, 
статті з нау ко вих пері о дич них видань тощо. Інфор ма ційні ресурси 
75 інсти ту цій них репо зи та ріїв інтег ро вано з вико рис тан ням тех но ло гії 
OAI-PMH, що дало змогу фор му вати їхній єди ний довід ково-по шу ко вий 
апа рат (ана лог зве де ного ката логу тра ди цій них біб лі о тек). Тех но ло гія 
OAI-PMH базу ється на від кри тості та інте ро пе ра бель ності репо зи та ріїв.

Вба ча ється доціль ною акти ві за ція дос лі джень і роз ро бок зі ство рення 
репо зи та ріїв пер вин них дос лід ниць ких даних, насам пе ред у центрах 
колек тив ного корис ту вання уні каль ним нау ко вим облад нан ням. 
Це спри я тиме транс фор ма ції віт чиз ня ної інфос фери з інфра струк тур ного 
еле мента дос лід ниць кого про цесу в його без по се ре д нього учасника.
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System of Repositories of Ukraine

The structure of the system of repositories of Ukraine, which includes the National 
Repository of Academic Texts and more than one hundred territorially distributed insti-
tutional repositories, is considered. It is stated that in terms of their number, Ukraine 
is among the top twenty countries in the world. The statistical data on the volume 
of information resources of the National Repository of Academic Texts and the inten-
sity of their use are given. The conceptual idea of the essence of institutional reposi-
tory as an integrated research, publishing and library information environment of the 
institution, in which copyright issues are determined by internal regulations of this 
institution, is developed. Monitoring study of repositories content was carried out and 
their bibliodiversity and universality in species and thematic aspects were noted. It con-
tains monographs, articles from scientifi c periodicals, dissertations and dissertations 
abstracts, research reports, etc. Emphasis is placed on the need to comply with the prin-
ciple of interoperability when creating repositories, which allows them to form a single 
reference and search engine (analog of the consolidated catalog of traditional libraries). 
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Система репозитаріїв України

The essence of OAI-PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harves-
ting) technology, by which the metadata of 75 institutional repositories of Ukraine was 
integrated and a single access point to their territorially distributed resources was orga-
nized, is revealed. The prospects of intensifi cation of works on creation of repositories 
of primary research data in Ukraine, fi rst of all in the centers of collective use of unique 
scientifi c equipment, are substantiated. Such activities will contribute to the functional 
transformation of the scientifi c and information department of the institution from the 
infrastructural element of the research process to its direct participant. The growing 
role of repositories in the digital space of scientifi c knowledge is noted. The necessity 
of directing the development of the system of repositories of Ukraine on the formation 
of a united research, publishing and l ib rary inf or mation e nv ir o nment is sub sta ntiate d. 
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